

CORREO DE LA MAÑANA

Anuncios

Badajoz, al mes 1,25 ptas.
Provincia, trimestre 3,75 >
Fuera de la provincia, id. 5,00 >
Extranjero, año 24,00 >

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

En 1.ª plana, línea cuerpo 10... 0,50 pesetas
En 2.ª id. id. id. 10... 0,25 >
En 3.ª id. id. id. 10... 0,10 >
En 4.ª id. id. id. 10... 0,05 >

Badajoz.—Año V.—Número 1.518

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 2 de octubre de 1918

Apertura del curso

EN EL SEMINARIO

A las once de la mañana en la capilla de este centro se cantó la misa que de costumbre se celebra en este acto, oficiando el canónigo don Paulino Gallardo, asistido por dos profesores del Seminario.

Presidía en el presbiterio el ilustrísimo señor Obispo, a quien acompañaba el Claustro de profesores del Centro y representaciones de los señores Gobernador militar, Gobernador civil, el director de la Escuela Normal de Maestros, el catedrático señor Núñez en representación del Instituto y otras altas personalidades de la población.

El discurso de apertura estuvo a cargo del joven y culto capitular y profesor del Seminario, señor Moreno Gata, que disertó sobre el tema «Sacerdocio de María», haciendo un magnífico trabajo que sentimos no poder insertar por su extensión, pero que admiró al concurso por su profundidad de conceptos, vasta erudición y galanura de estilo.

Terminado el acto, el profesorado presió el acostumbrado juramento, y después se sirvió en una de las estancias del edificio un espléndido lunch, haciendo los honores el señor Pereda Arce, rector actual del referido Centro.

EN EL INSTITUTO

A las cuatro de la tarde y bajo la presidencia del señor Obispo, el Gobernador militar, el director del Instituto y con representaciones de la Escuela Normal, del Cabildo y otras corporaciones, entre las que no vimos la del Ayuntamiento, se comenzó la apertura del Instituto, concurrendo la mayoría del Claustro de profesores y gran afluencia de escolares y de señoras.

La frialdad con que el Gobierno mira todas las cuestiones de enseñanza, se revela en el aspecto seco y desabrido que ha dado a este acto, reduciéndolo reglamentariamente a la entrega de premios y la escueta relación del movimiento de personal y marcha económica del establecimiento, quitándole todo otro atractivo.

Gracias al claro talento y escogido buen gusto del secretario de este Instituto, don Sergio Luna, se dulcificó en algo la aridez de este trabajo, mediante las elocuentes frases que al principio y al fin de este trabajo reglamentario ha puesto, emitiendo, como siempre, atinadas consideraciones sobre la significación del acto y el problema docente en España y en el mundo actual, sin que el estrecho círculo a que el reglamento construye su trabajo, le impida darnos la sensación de su honda visión de la vida académica en la actualidad, y la alta labor redentora que los pueblos esperan de ella, en la grave crisis que atraviesan.

He aquí el trabajo del señor Luna: Excelentísimo señor. Ilustrísimo señor. Señoras y señores:

Profundamente conmovido al ocupar por tantos años consecutivos y en tan solemne ocasión este sitio, no puedo menos de confesar que cada año me presento ante vosotros con mayor turbación, porque desconfío de mis propias fuerzas y porque estoy convencido de que vuestras justas esperanzas han de quedar defraudadas y no satisfechos vuestros legítimos deseos.

Yo os ruego que no miréis en mí al último de los individuos de este Claustro, sino al secreta y designado por la ley y por ella obligado a ocupar vuestra atención en estos momentos, con la lectura de una memoria reglamentaria, desprovista de toda amenidad.

Bien quisiera poder revelarlas las gratas impresiones que mi corazón experimenta al considerar la importancia de esta solemnidad que celebramos y que nos liga con cariñosos vínculos de solidaridad al congregarnos aquí año tras año, renovando periódicamente en nosotros los mismos sentimientos, ideas iguales, e idénticas afecciones; y de tal suerte es así, y con tal semejanza e intensidad aquello que se realiza, que parece no ha mediado solución de continuidad entre este acto y los celebrados en años anteriores en día igual y con el mismo objeto.

Hoy, como en otros cursos, hemos venido aquí con el fin de añadir una página más a la historia de este Instituto; hemos acudido a examinar un período escolar que termina y a contemplar otro que se anuncia cual nuevo día, a cuya luz han de ventilarse importantes problemas pedagógicos; nos hemos también congregado para premiar a jóvenes laureados en su labor académica; y reunidos autoridades,

corporaciones, catedráticos, padres de familia y alumnos, vais a oír una serie de datos estadísticos, formando crónica concisa y descarnada, en que a modo de frío inventario se anotan las vicisitudes y modificaciones de este centro de enseñanza, durante el curso pasado.

Pero antes de proceder a la lectura de la monótona relación de números que han de formar la parte esencial de este humilde trabajo, permitidme unas breves consideraciones pertinentes al acto que celebramos.

Cuando los espíritus están hondamente conmovidos por la angustia que en ellos producen las cuestiones políticas y sociales que en torno nuestro se agitan, como obligados corolarios de la tremenda guerra europea, es en alto grado consolador ver que en número no escaso acuden a estos actos distinguidas personalidades y público numeroso, aquí donde con recreo del alma y sin fatiga del cuerpo se franquea el paso a investigaciones de otro género y se da ocasión a luchas de orden muy distinto. De esta noble naturaleza participa la solemnidad que nos congrega en este asilo de estudio y recogimiento. El es compendio de la historia viva del Instituto durante el curso anterior; él es también la expresiva manifestación de la alegre y bulliciosa festividad con que premia alborozada la provincia el triunfo alcanzado por los más sobresalientes de sus hijos, los hombres del mañana, de cuyo esfuerzo y actividad puede esperarse en tiempo no lejano un risueño porvenir para la patria.

Y en medio de las miserias que nos aquejan y de los peligros que nos amenazan, se abre el corazón a la esperanza en estas plácidas festividades, y el ánimo se recobra de su abatimiento y postración, reponiéndose momentáneamente de las pasadas congojas.

Sin negar la gravedad de los males que como negra nube se ciernen sobre nuestras cabezas, tal vez no sean tan grandes ni tan incurables que no podamos combatirlos. Lo mismo en el orden físico que en el moral, las enfermedades se refrenan o extinguen con el cuidado y matan con el abandono. Muchas veces culpamos impudicamente al Cielo de los infortunios que sólo se deben a nuestra pereza y desidia.

El Ser Supremo, cuyos designios son inescrutables, si bien lo entró todo al arbitrio de los hombres, quizás para que algún día brille la luz con toda su pureza, no lo hizo de un modo ciego y confuso, sino que en su infinita previsión y sabiduría, colocó siempre el bien al lado del mal y la verdad frente al error.

Quiso depurar nuestra fortaleza en el duro crisol del combate, pero también cubrió nuestro pecho con la armadura para arrostrarlo.

Si hoy nos estremecemos a la sola idea de los males que tenemos delante y de los aún mayores que prevemos, eso dependerá de la falta de resolución para combatirlos.

Y cuando en tal día como hoy se abren a la juventud estudiosos tantos centros docentes, lo mismo en el orden civil que en el militar y eclesiástico, donde pueda ofrecerse sólida instrucción a nuestras juventudes, cuando se contempla la solicitud con que concurren a estos actos autoridades y personas constituidas en dignidad y posición, el corazón se abre a la esperanza por que ello anuncia el predominio del espíritu sobre la materia, de la ciencia sobre la ignorancia, de la razón sobre la fuerza.

Perdonad estas consideraciones, insignificantes como mías, con que he molestado vuestra atención y entramos en la lectura de datos estadísticos que integran esta Memoria, empezando por las

Variaciones en el personal

Vacante en este Centro la cátedra de Castellano y Latín, por defunción de nuestro inolvidable compañero señor Francos y Lozano, y anunciado el concurso correspondiente, fué nombrado para la misma en virtud de los relevantes méritos en su carrera académica, el veterano profesor y culto catedrático, don Francisco Jiménez Lomas, quien tomó posesión de su cargo el 6 de diciembre de 1917. En el tiempo que lleva entre nosotros el señor Jiménez Lomas, ha comprobado su vasta competencia, y por su afable carácter ha sabido captarse las simpatías de este profesorado y de los alumnos de esta casa. Sea bienvenido entre nosotros y que su estancia en este Instituto le sea grata.

En cumplimiento de la reciente Ley de jubilaciones del profesorado y por Real decreto de 19 de septiembre próximo pasado, han cesado en este Centro los catedráticos don Mariano Aguas y don Antonio González Cuadrado. Naturalista distinguido el primero y

bondadoso y asiduo profesor el segundo, han visto interrumpida, por mandato de la ley, la dilatada labor docente a que han dedicado gran parte de su vida.

Estos beneméritos catedráticos continuarán formando parte del Claustro, y aunque aljados de las tareas docentes, pueden prestarnos su valioso concurso. Estoy seguro de interpretar los sentimientos de todo este profesorado, haciendo constar nuestro sentimiento por el cese de tan distinguidos compañeros y hacerles presente la seguridad de nuestras simpatías y afectuoso recuerdo.

Tal es el movimiento de altas y bajas de catedráticos de este Instituto en el curso de ayer finalizado.

En el profesorado auxiliar hay que anotar el cese del ayudante de Ciencias don Arsenio Gallego, nombrado en honorosa oposición catedrático de Matemáticas del Instituto de Mahón.

Este Claustro se congratula del merecido triunfo del señor Gallego, que durante su actuación como ayudante de este Centro ha prestado servicios excelentes.

Los ayudantes don Antonio Juan, de Dibujo, y don Felipe Rubio, de Letras, cesaron también en nuestro Instituto por traslado al de Toledo, con fechas 2 de noviembre de 1917 y 7 de febrero de 1918.

Anunciadas a concurso dos ayudantías de Dibujo, fueron designados por la Superioridad para desempeñarlas, don José Doncel Prieto y doña Eladia López, quienes tomaron posesión de sus cargos en los días 13 y 18 de julio del año actual. El señor Doncel viene prestando servicio en este Centro años ha y con excelente resultado; en cuanto a la señorita López, está reputada como artista distinguida y profesora laboriosa. Para ambos nuestra cordial bienvenida.

A propuesta de nuestro director, fué nombrado observador honorario de la Estación meteorológica anexa al Instituto, el distinguido joven y laborioso alumno de este Centro, don Julio Estalella y Prosper, a quien felicitamos también por su nombramiento.

Finalmente, en el personal administrativo hay que anotar el cese por ascenso y traslado del inteligente empleado don Fernando Navarro, con fecha 31 de enero del año corriente, sustituido por don Domingo Romerales, y este a su vez, por permita, por don Teodoro Flores, que en el corto tiempo que sirve en estas oficinas (1.º de agosto del año actual), ha demostrado competencia y asiduidad en el trabajo.

Resultados en la enseñanza.—Mátriculas y exámenes

Alumnos matriculados, 1.122; enseñanza oficial, 225; idem colegiada, 482; idem libre, 415. Total, 1.122.

Inscripciones

Enseñanza oficial, 1.027; idem colegiada, 2.298; idem libre, 1.555. Total, 4.880.

Exámenes de ingreso verificados

Alumnos matriculados, 274; sobresalientes con premio, 4; aprobados, 251; suspensos, 13; no presentados, 6. Total, 274.

Enseñanza oficial.—Exámenes de asignaturas

Sobresalientes con premios, 110; sobresalientes, 171; notables, 267; aprobados, 474; suspensos, 15; no presentados, 27. Total, 1.064.

Enseñanza no oficial colegiada

Sobresalientes, 765; notables, 639; aprobados, 821; suspensos, 26; no presentados, 41. Total, 2.292.

Enseñanza no oficial no colegiada

Sobresalientes, 319; notables, 372; aprobados, 721; suspensos, 133; no presentados, 126. Total, 1.671.

Sobresalientes con premios en enseñanza no oficial, 155; aprobados en el grado de Bachiller por haber terminado los estudios, 107.

Ningún alumno ha solicitado mejora de nota en el grado de Bachiller.

Alumnos premiados en ingreso Don Sebastián Rosas Luciano, don Francisco Pérez Martínez, don Juan Fraile Blanco y don Adolfo Manso Ortiz.

Situación económica

Continúa siendo desahogada, abonando el Estado con puntualidad todas las consignaciones de personal y material correspondientes a este Centro.

He aquí un extracto de todo el movimiento general de fondos durante el curso de 1917 a 1918:

Nominas de personal, 97.947,64 pesetas; consignación de material ordinario, 4.000; idem idem extraordinario, 817; idem idem de oficina, 800; derechos de matrícula y examen, 57.170; idem de formación de expedientes, 4.530; títulos y grados de Bachiller, 8.075; certificaciones expedidas

y títulos (metálico), 1.870; pólizas y timbres, 5.387,70. Total general, 180.597,24 pesetas.

Antes de terminar debo dar las gracias en nombre de este Claustro, a nuestro ilustre Prelado, que ha querido honrarnos con su asistencia trayendo a esta fiesta los prestigios de su virtud y ciencia elevadísima; al excelentísimo señor Gobernador militar, que tan dignamente representa en este acto a nuestro glorioso ejército; gracias también a todas las autoridades, corporaciones y particulares, que con galante atención han acudido a esta casa, testimoniando así el interés que la enseñanza les merece. Un respetuoso saludo a las señoras cuya grata presencia aumenta el brillo y esplendor de esta solemnidad académica.

A vosotras, señoras mías, a vosotras, madres amantes, que permanecéis más tiempo al lado de los seres en quienes reconcentráis vuestro amor, a vosotras incombustible muy particularmente el dirigir a bien los primeros pasos de vuestros hijos.

Los cariños que todo lo dispensan, que a todo condescienden, por no hacer de rramar una lágrima, son cariños que matan. Nada importa un momento de severidad, una tregua aparente de vuestros afectos, si ello sirve para enderezar un espíritu torcido. Aprovechad la dulce influencia que ejercéis en vuestros amados hijos, incuicándoles el amor al trabajo, a la belleza y al bien, para que arraiguen en la ciencia y la virtud y cual robustos troncos os sirvan algún día de firmísimo apoyo.

A los estudiantes premiados, que dentro de poco subirán a este estrado a recibir el premio de su constante aplicación y buen comportamiento, cumplida enhorabuena, deseando que continúen por el mismo camino, en que tantas satisfacciones les esperan, pagando en buena moneda la deuda de gratitud que tienen contraída con sus familias, las cuales darán por bien empleados los sacrificios que les cuestan.

Los que sin poder ostentar premios, ni basonar tampoco de calificaciones distinguidas, no desmayad por ello, ni os creais rebajados ante vuestros compañeros. Con fe y perseverancia en el estudio podréis obtener en futuros certámenes lo que en éste no habéis conseguido. El trabajo, la aplicación y el ejercicio son la piedra de toque en que se perfeccionan y purifican nuestras facultades, y las vuestras podrán sin duda, ser aumentadas y mejoradas por estos medios.

Y vosotras, alumnos todos de los centros docentes de esta capital, yo os envío un cariñoso saludo. Perseverad en el estudio, ser fuerte espiritualmente, para que cuando en un plazo más o menos lejano brile en los campos europeos el aire de la

paz bendita, a cuyo calor y luz todo renazca y prosperen la industria y el comercio, la agricultura y las artes, las ciencias y las letras, nuestra querida patria sea digna de ocupar lugar preferente en el concierto de las naciones.

HE DICHO.

Crónica de Sociedad

Llegó de Villanueva del Fresno don José María Basega, propietario.

—De Mérida llegó, en unión de su esposa, don Vicente Alarcón, propietario.

—Hállase en esta capital don Julio Rigote, banquero de Don Benito.

—Para Jerez de los Caballeros marchó don José María Torres Cabrera.

—Con dirección a Zafra ha marchado don Dionisio Delgado, propietario.

—Llegó de Alourquerque don José Felipe Arrobas, propietario.

—De Valle de Santa Ana, llegó el propietario don Aniceto Giménez.

—Ha regresado a Mérida don Manuel Romo, del comercio.

—Llegaron de Villanueva del Fresno, don Antonio Chaves y don Félix Chaves.

—De Quintana de la Serena llegó don Juan Barquero, propietario.

—Marchó a Herrera del Duque don Regino Corral, propietario.

—Hállase en esta capital don Alfonso Mendoza, propietario de Montijo.

—Llegó de Llerena el propietario don José María Castelló.

—Para Don Benito marchó don Manuel Solo de Zaldivar, estudiante.

—Llegó de Madrid don Ramón Bonaplata, ingeniero.

—De Mérida llegó don Juan Sáenz, director del colegio de su nombre.

—De Aimería ha llegado don Antonio Caparró, ingeniero.

—Para Zafra marchó don Baltasar Egea, propietario.

—Con dirección a Llerena marcharon don Antonio Salcedo y don Moisés González.

—Regresó a esta capital el reputado médico don Juan S. Pallasar.

—De Figueras de Foz regresó, en unión de su familia, nuestro estimado amigo don Lorenzo Pestu.

—También regresó de las playas portuguesas, acompañado de su familia, don Antonio Fernández de Molina y Donoso, abogado y depositario de los fondos provinciales.

—Regresó de San Sebastián el ingeniero de Minas, don Luis Cerezo.

—Regresó de su excursión veraniega, acompañado de su simpática hija, don José Muñoz, del comercio de esta plaza.

—Llegó de Palomas don Juan Manuel Macías, estudiante del Magisterio.

—Para Campanario marchó don Mariano Daza, propietario.

—Llegó de Mérida don Evaristo Anglés, industrial.

—Se encuentra en Badajoz, de regreso de su excursión veraniega por las playas del Norte, el acudado banquero don Antonio Alvarez y su esposa la distinguida señora doña Elisa Izquierdo.

—Ha regresado de Alante el propietario don Angel Joven Nieto, acompañado de su esposa.

—Estuvo ayer en Badajoz don Julio Alvarez Delgado de Torres, de la razón social Hijos de Jose Alvarez Escribano, de Villanueva de la Serena.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

2, 1'30

Lotería Nacional

Premios mayores del sorteo celebrado ayer en Madrid.

Primer premio.—26.685, Marchena.

Segundo premio.—16.862, Játiva, Cartagena y Madrid.

Tercer premio.—5.349, Madrid y Sevilla.

Otros premios mayores.—1.865, 25.220, 19.624, 3.895, 16.612, 23.904, 28.593, 5.817, 22.348, 12.218, 3.131.

Diputado fallecido

Ha causado general sentimiento en Madrid la noticia de la muerte del diputado a Cortes don José Zulueta.

El finado militaba en el partido reformista.

El presidente del Congreso, señor Villanueva, ha teleografiado a la familia del señor Zulueta, que se encuentra en una finca de campo en el término de Seo de Urgel, dándole el pésame.

El robo del Museo del Prado

El Juez especial que entiende en el sumario que se instruye con motivo de la desaparición de varios objetos artísticos del Museo del Prado ha firmado a última hora de la tarde un mandamiento para que se practicara un registro en el piso segundo de la casa calle San Vicente, número 29, que es donde vivió el presunto autor de robo Rafael Cobos, con su amante Ascensión Rodríguez.

Seguidamente practicaron la mencionada diligencia, tres agentes de policía.

Se guarda gran reserva acerca de esta importante actuación de la policía, pero según se dice han sido encontrados fragmentos de varios papeles que denuncian la pignoración y venta de algunos de los objetos desaparecidos del Museo.

En la dirección general de Seguridad siguen mostrándose optimistas respecto a la detención de Rafael Cobos, asegurando que no tardará en caer en manos de la policía.

Siguen las enfermedades.—Casos sospechosos en Madrid

Las autoridades de esta capital han adoptado grandes precauciones en evitación de que las epidemias que reinan en España puedan causar estragos en Madrid.

Varios periódicos afirman que en la Casa de S. Jerro del distrito de Palacio se presentaron cuatro personas procedentes de Francia con patente limpia de sanidad, y que sin embargo presentaban síntomas alarmantes de enfermedad no muy conocida.

Los médicos del citado establecimiento diagnosticaron que los pacientes sufrían una enfermedad muy parecida a la peste neumónica y análogos los síntomas a los que presentaban los enfermos graves que hubo días pasados en La Ganga.

Se guíamente se procuró aislar a los mencionados enfermos y se adoptaron los medios de desinfección más eficaces para ver si era posible matar cualquier contagio que estuviera incubando.

Del hecho se dió cuenta al ministro de la Gobernación.

En la provincia de Madrid

El Gobernador civil de esta capital ha manifestado que son muy pocos los pueblos de esta provincia donde actualmente existen casos de enfermedades sospechosas o epidémicas.

Solamente existe un foco de enfermedades en los pueblos de Horcajo, Robregordo y Magares.

Como el médico que asiste estos tres pueblos se encuentra también enfermo, se ha dispuesto que se organice un servicio sanitario especial que ha marchado esta misma tarde con dirección a los tres pueblos ya mencionados.

En la Escuela de Criminología

En la Escuela de Criminología se ha celebrado con toda solemnidad el acto de apertura del curso.

Presidió el conde de Romanones, el director general de Prisiones, los altos funcionarios del Cuerpo, comisiones y muchas personalidades.

El director de la Escuela, señor Salillas, pronunció un discurso muy elocuente recordando que en el año 1906, cuando se inauguró esta Escuela, era también el ministro de Gracia y Justicia el conde de Romanones.

Se congratuló de que, a partir desde este año, todos los funcionarios del ramo de prisiones cursarán sus estudios en la Escuela, lo cual supone un gran paso de avance en la reforma del personal, base para una amplia transformación del sistema penitenciario.

El acto terminó con un breve discurso del conde de Romanones elogiando la labor que se realiza en la Escuela y aplaudiendo los merecimientos de su profesorado.

El Congreso obrero

Se ha celebrado la primera sesión del Congreso nacional organizado por la Unión General de Trabajadores.

Esta primera sesión se dedicó casi exclusivamente a la tarea de examinar las credenciales de los delegados que han venido en representación de las organizaciones provinciales.

Informes oficiales acerca del estado sanitario de España

Por el ministerio de la Gobernación se han facilitado a los periodistas los siguientes telegramas oficiales referentes al estado sanitario del país.

En Oviedo

En esta capital se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, acordando habilitar como hospital de epidemias el edificio del Seminario, de conformidad con el ofrecimiento hecho por el Obispo de la diócesis.

También se han designado comisiones de señoras encargadas de allegar fondos para los enfermos pobres.

Se han enviado médicos a los pueblos que carecen de él por encontrarse los mismos enfermos.

La epidemia en esta provincia parece que decrece.

En esta capital no han ocurrido hasta ahora defunciones por consecuencia de estas enfermedades epidémicas.

De Cáceres

En esta provincia, según telegrafía el Gobernador civil, ha desaparecido la epidemia de varios pueblos, pero en cambio se ha presentado en otros.

Se han enviado recursos a los pueblos más castigados.

En Guijo hubo 100 casos de gripe, falleciendo uno de los atacados.

En otro pueblo hubo dos defunciones.

El Gobernador elogia en su telegrama al inspector provincial de Sanidad, que recorre sin descanso los pueblos donde existen casos de enfermedades sospechosas.

En Hervás decrece la epidemia.

En Toledo.—Se aplaza la apertura del curso

Dicen de Toledo que la enfermedad reinante continúa estacionaria en dicha provincia.

El director del Instituto conferenció con el Gobernador civil, conviniendo en aplazar la apertura del curso académico, hasta tanto que el estado sanitario de la provincia lo consienta.

En Huesca

Sigue desarrollándose la gripe en numerosos pueblos de esta provincia.

Hoy ha ocurrido una defunción.

En Zaragoza

Las autoridades han montado un servicio completo de médicos y auxilios sanitarios para salir a los puntos donde se considere preciso.

Ya han salido con tal fin algunos médicos a Arzón, Sofuente, Jarque y Melarquilla, en todos los cuales existen casos de enfermedades sospechosas.

La huelga de cocheros, solucionada

A última hora de la noche, y después de una laboriosa gestión de las autoridades, se ha conseguido solucionar la huelga de los cocheros.

Se desconocen hasta ahora las condiciones de arreglo; únicamente se ha sabido que no han sido atendidas algunas de las peticiones de los obreros.

La epidemia en provincias

Siguen recibiendo en el ministerio de la Gobernación varios telegramas de pro-

vincias, detallando el estado sanitario de las mismas.

La mayoría de esos despachos acusan una situación estacionaria, excepto en Málaga y Granada, donde aumenta considerablemente la epidemia grial.

El Congreso obrero

En la sesión inaugural del Congreso obrero convocado por la Unión General de Trabajadores, se ha elegido definitivamente la Mesa que ha de presidir las sesiones.

Foman dicha Mesa, Lucio Martínez como presidente, y los compañeros Menéndez y Osorio como vicepresidentes.

Se acordó rechazar a los delegados de las secciones que no tienen al corriente sus cuotas.

Se aprobó una ponencia para organizar una acción del proletariado internacional contra el despotismo militar.

También se aprobó otra en el sentido que al hacerse la paz se trabaje por que sea duradera.

Por último se acordó dirigir un entusiasta saludo a los Soviet rusos.

Se pasó al examen de la gestión del Comité con motivo de los recientes conflictos obreros, siendo este un punto muy debatido, acordándose continuar mañana su discusión.

Huelga desmentida

En la Casa del Pueblo se ha desmentido la noticia de que los panaderos se habían declarado en huelga.

PROVINCIAS

Huelga de ferroviarios

Oviedo.—Puede calificarse de fracaso la huelga de los obreros de la Compañía del ferrocarril de Langreo.

Solamente han abandonado el trabajo unos 70 de los 800 que allí trabajan.

La Guardia civil vigila cuidadosamente las líneas para evitar cualquier acto de sabotaje o intento de coacción.

Hasta ahora, la tranquilidad es completa.

El paso de los portugueses.—Polación que protesta

Medina del Campo.—Ha llegado un tren con setenta portugueses, todos ellos con patente limpia de sanidad.

No obstante esta declaración oficial ha fallecido en ésta una mujer, de las que viajaban en el tren.

El convoy estuvo detenido seis horas en una vía apartada, hasta tanto que salió para la vecina República con otros dos coches que había detenidos en esta estación.

El cadáver de la mujer quedó en esta población para ser enterrado aquí.

El vecindario de esta población protesta alarmado de que se detengan en esta capital los vagones que conducen viajeros portugueses y de que se autorice a estos para permanecer en territorio español.

Huelga terminada

Algeciras.—Ha terminado la huelga de los obreros que trabajan en las obras de la Junta del puerto, pues todos ellos se han presentado hoy en sus puestos, reanunciando sus operaciones cotidianas.

La hija del señor Maura

Santander.—La enfermedad que padece la hija del señor Maura es el tífus.

En la fonda donde se hospeda se han recibido afectuosos telegramas de las personas reales interesándose por la salud de la paciente.

Ferrovianos a la huelga

Córdoba.—Los obreros de la Compañía de ferrocarriles andaluces se han reunido, acordando rechazar las ofertas hechas por la Compañía y declarar la huelga para comenzarla cuando la directiva disponga.

Las tragedias del mar

Alicante.—En Denia, el mar arrojó a la playa cinco cadáveres que se supone serán de unos naufragos de algún buque torpedeado.

La obra de un salvaje

Sanlúcar de Barrameda.—Una mano criminal ha colocado una piedra en la línea del ferrocarril llamado de la costa, ocasionando el descarrilamiento del tren correo.

No han ocurrido, afortunadamente desgracias personales.

Sangre y arena

Sevilla.—Se lidian novillos de Santa Coloma en la plaza de la Maestranza.

Al primero lo banderilleó el espada Valencia, colocándole dos buenos pares de banderillas.

Con la muleta hace una faena aceptable y da una estocada superior, media delantera, otra igual y otra terminando con un descabello.

Belmontito en el segundo lancea cerca con lucimiento.

Toma la muleta y hace una faena buena y valiente para un pinchazo, media estocada, otro pinchazo y media estocada desprendida, para terminar con un descabello.

El público aplaude la buena voluntad del diestro.

Pérez Rivera, que actúa de tercer espada, hace en el primero de sus toros una faena de muleta muy inteligente, aguantando las tarascadas del animalito, y en cuanto este cuadra, se perfila como mandan los cánones y entrando recto coge una estocada que mata sin puntilla. (Ovación).

Valencia despacha al cuarto novillo de una faena muy breve y una estocada caída.

Manolo Belmonte brinda a Joselito, y después de una faena vistosa coloca una estocada atravesada; otro pinchazo, media delantera y otra en igual forma.

Pérez Rivera puso en el sexto novillo banderillas de las cortas, citando al cambio, pero el toro le alcanzó, derribándolo sin consecuencias.

El par resultó algo delantero. Con la muleta hizo una faena de alifio para un pinchazo y una estocada desprendida.

EXTRANJERO

Parte oficial francés

París.—Esta mañana se ha vuelto a reanudar el ataque entre el Aisne y el Vezle, continuando el avance de nuestras tropas.

En la Champagne, nuestras tropas continuaron la ofensiva comenzada y desarrollada con tanto éxito en la tarde de ayer y realizamos importantes avances en el valle del Aisne, consiguiendo apoderarnos de tres pueblos.

También hemos recogido numerosos prisioneros y material de guerra.

En nuestro poder han quedado igualmente 200 vagones del ferrocarril de vía estrecha y otros muchos de vía normal.

Desde el día 1.º de septiembre hasta la fecha, hemos hecho en las Argonas hasta 13.000 prisioneros.

En el mismo período de tiempo hemos cogido al enemigo unas 300 piezas de artillería, entre ellas algunas de grueso calibre.

Parte oficial inglés

Londres.—A pesar de las inclemencias del tiempo que nos resulta adverso y de la tenaz resistencia del enemigo, hemos continuado nuestras victorias y el avance y consolidación de los ya obtenidos en la región o línea de San Quintín-Cambry.

La primera división reanudó el ataque consiguiendo señalados éxitos. Se ha notado que los aviadores alemanes han estado ausentes de los combates durante la última semana.

Esto se atribuye a los resultados tan eficaces del bombardeo efectuado por los aviadores aliados sobre los hangares y depósitos de los aeroplanos y material de aviación de los alemanes.

En efecto varias escuadrillas de aviadores ingleses, franceses y americanos, bombardearon algunos sitios de los ya mencionados y obtuvieron fotografías de los daños causados.

En algunos sitios los daños fueron tan importantes que todos los aparatos quedaron destruidos; en otros los quebrantos fueron de menos importancia, pero el material de aviación quedó inservible.

Parte inglés

Londres (de la noche).—Nuestros ataques al Norte de San Quintín, han continuado ayer al mediodía, habiéndonos apoderado de Levarzie, después de grandes combates librados en los alrededores de la citada población.

Más al Norte de dicho pueblo avanzamos también.

Indultos en Bulgaria

Basilea.—Dicen de Bulgaria que el rey Fernando, a propuesta de su Consejo de ministros, ha acordado conceder el indulto a los jefes de partido que habían sido encarcelados al comenzar la guerra.

Pánico en la Bolsa

Zurich.—Ayer se retrasó más de una hora la apertura de la Bolsa de Budapest por evitar que el pánico de los tenedores de papel produjese una baja enorme en las cotizaciones.

Este es un efecto de la paz separada de Bulgaria.

Por fin los bolsistas se reunieron, acordando señalar una cotización mínima para evitar la depreciación de los valores públicos.

Desórdenes en Berlín

Berlín.—El día 23 del pasado mes de septiembre, al conocerse las intenciones que abrigaba Bulgaria para firmar una paz separada, se produjo una gran efervescencia contra dicha nación, acudiendo numerosos grupos delante de la legación de Bulgaria en esta capital.

El público comenzó a manifestar claramente su hostilidad contra la representación oficial de dicha nación, entregándose a algunos desmanes que no pudo evitar por completo la policía.

El sucesor del Canciller

Londres.—Dicen de Alemania que no existe unanimidad respecto a la designación del Canciller del imperio.

Suenan varios nombres para ocupar dicho puesto, pero hasta ahora nada hay en definitiva, ni aun siquiera que se ofrezca como probable.

Los aliados en Bulgaria

Berna.—Dicen de Sofía que los primeros destacamentos de tropas aliadas ha llegado ya a la capital de Bulgaria, siendo recibidas por el vecindario con grandes muestras de agrado.

Head-mia del Corazón de Jesús

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Director: Licenciado don Aniano Moreno, presbítero. Benegas, 22, principal. Teléfono 404. Badajoz.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim. 36. Teléfono 283.

El marqués de la Frontera

Como de costumbre y para conocer la cerca el estado de opinión de los elementos agrarios, ante los problemas actuales, el señor marqués de la Frontera pasará en Zafra los días de feria, viniendo después a Badajoz hacia el día 7 o 8 del mes actual, donde permanecerá algunos días con objeto de cambiar impresiones con sus amigos-políticos.

El ganado de cerda

No procede la tasa

Hasta nosotros llega el clamoreo de la provincia respecto a la alarma que ha producido el que el Gobierno trate de tasar la carne de cerdo. Estas noticias repercuten en los negocios que en la actualidad se están realizando con graves perjuicios para los ganaderos.

En la Asamblea de salchicheros celebrada en Madrid el día 19 del pasado, la principal conclusión fué solicitando del Gobierno que no se debían tasar las carnes y en el caso de llegar a esta arbitraria medida, se debía poner en España a disposición de los ganaderos maíz a 35 pesetas los 100 kilogramos. En este caso la tasa debería ser de 32 pesetas la arroba.

Pero como en la actualidad es imposible adquirir el maíz a ese precio y máxime este año en que la cosecha de maíz ha sido tan escasa en España, creemos que nadie será capaz de ejecutar una medida tan injusta. Es imposible hacer el engorde del ganado en las circunstancias actuales con la enorme carestía de los piensos para que tal precio de tasa resultase remunerador; por el contrario causaría tan gravísimos trastornos, que llegarían a destruir una de las fuentes de ingreso de nuestra provincia, acaso de las de más vital interés.

Tan impremeditada nos parecería esta decisión, que no creemos por fortuna para nuestra provincia, que llegará a implantarse. Bien pudieran ser tales rumores propalados en días tan críticos como los de la feria de Zafra, artimañas que beneficiasen a algunos con perjuicio de la confianza y serenidad que debe existir en estos días de gran mercado.

Sin embargo, debemos aprestarnos a defender nuestros intereses, tan mercados y soliviantados por los poderes públicos que obsesionados a ras del suelo no elevan la mirada a los altos penachos de humo de las grandes industrias del Norte.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

Laboratorio provincial de Higiene.—Análisis clínicos.—Sueros y vacunas.

Bravo Murillo, 13.—Teléfono 403

La próxima Asamblea

La situación sanitaria por que atraviesa la provincia, ha hecho que se desista de celebrar en la feria de Zafra la Asamblea de elementos agrarios que se proyectaba para aprobar las bases de la futura Federación.

Ante el deseo de evitar en lo posible acumulaciones de público, y ante la posibilidad de que estos temores pudieran restar aflicción de todos los elementos que conviene reunir para obra tan transcendental, nos parece muy oportuno el aplazamiento, y mucho más estando tan próximas las asambleas de agricultores y de ganaderos que han de celebrarse en Madrid los días 15 y 16 respectivamente, concurrirán en gran número nuestros agricultores y ganaderos, los cuales, después de conocer el resultado de dichas asambleas, podrán con más datos coronar definitivamente su propósito determinándose definitivamente entonces la fecha en que se celebre la Asamblea de la provincia en el sitio que se acuerde por la comisión organizadora.

Los funcionarios del Catastro

Una comisión representando a todos los auxiliares administrativos del Catastro de la riqueza rústica de esta provincia, nos ha visitado para expresarnos el temor que tienen de haber sido excluidos del plan de mejoras que para los demás funcionarios públicos se ha puesto en vigor por la ley de 22 de julio del presente año.

Dicho temor tiene por base el rumor propalado por otras provincias y que ha determinado el que todos los funcionarios de este cuerpo se dirijan al excelentísimo señor subsecretario del ministerio de Hacienda, en aclaración de dicho rumor, no habiendo obtenido hasta la fecha contestación.

Nos han manifestado también que, en el supuesto de carecer de fundamento dichos rumores, la demora en publicarse sus plantillas, les está irrogando graves perjuicios por las circunstancias tan difíciles de la vida.

Nos ruegan dichos funcionarios que por nuestro conducto llegue a conocimiento de sus superiores, el deseo de ser rápidamente aclarados los extremos expuestos, para que vuelva a ellos la tranquilidad perdida.

Con sumo gusto remitiremos al señor subsecretario de Hacienda un número de nuestro periódico, para que por él se entere de las pretensiones de sus subordinados.

Entendemos muy justificados y puestos en razón, los vehementes deseos de los funcionarios del Catastro.

La demora en publicarse sus nuevas plantillas los tienen en un estado de inquietud e incertidumbre, con propensión a dar crédito a cualquier rumor por enorme que sea. Y entendemos que en la categoría de los rumores enormes y falso sde toda lógica, está el de creer que pueda quedar excluido de mejoras un cuerpo especial, creado recientemente, por oposición sus plazas y dependiente en todo del ministerio de Hacienda.

Creemos, pues, infundados dichos temores, que calificamos de absurdo el solo hecho de propalarlos.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 2.075 el duro.

En Badajoz, 2.000 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

De interés

Reproducimos los siguientes telegramas remitidos al Gobierno por nuestra primera autoridad civil, pues se trata de asuntos de tan vital interés para nuestra provincia, que no dudamos serán atendidos.

El servicio de automóviles

Gobernador civil a ministro de Fomento y director general de Obras públicas. Carretera Badajoz a Villanueva del Fresno, encuéntrase tan mal estado que constantemente

llegan quejas a este Gobierno civil de los importantes pueblos que sirve. La Sociedad «La Estrella», que tiene establecido servicio de automóviles para correo y viajeros entre la capital y Villanueva del Fresno, me dice tendrá que suspender servicio por dicha causa. Para evitar se interrumpa tránsito en esta carretera, una de las de más tráfico de la provincia, ruego a V. E. se sirva ordenar la subasta de acopios y empleo kilómetros 9 al 13 y 26 al 41 de dicha carretera, importante 29.998,9 pesetas o ordenar se hagan por administración, remitiendo los fondos necesarios para ello y se aumente la consignación de conservación para la misma por ser insuficiente el presupuesto de acopios para ponerla en regulares condiciones de vialidad.

La carretera de Llerena

También y para evitar la crisis obrera en Azuaga y como pronta solución para ello, el mismo señor Gobernador ha teleografiado al ministro y al director general citados, interesándose se sirvan disponer la subasta de varios trozos de la carretera de Llerena a una de las estaciones Belmez-Peñaroya y la ejecución del camino vecinal de Aguaga a Campillo de Llerena que ya tiene aprobado su presupuesto.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS SE EVITAN LAVÁNDOSE CON Jabón ZOTAL

Dos noticias

Café decomisado

Por los guardias de Seguridad de esta capital números 4 y 17, se efectuó en la noche del lunes un decomiso de café, que de contrabando intentaban pasar los vecinos de esta localidad, Manuel Navarro Silva y Juan Castro Rodríguez.

Un robo en la cárcel vieja

En el ruinoso caserón que está en la plaza de San José, convertido en la actualidad en prevención municipal, se ha cometido un robo, siendo víctimas del mismo los vecinos que moran allí.

Los audaces ladrones hicieron su acopio de cuantas prendas le parecieron bien, dejando desvalijada a la familia del carcelero.

Se ha presentado la correspondiente denuncia y se sospecha que los autores del robo sean una familia que ya tiene antecedentes dudosos.

DE SANIDAD

Circular importante

Dada la importancia que tiene y por solicitárnoslo así la Inspección provincial de Sanidad, insertamos la siguiente circular publicada el día 28 del pasado septiembre en el periódico oficial de la provincia:

Inspección de Sanidad

Reproduzco y recuerdo a los alcaldes de todos los pueblos de la provincia, mi orden circular de 24 de julio último inserta en el Boletín Oficial del día 2.º del mismo mes.

Los alcaldes que no me den cuenta por el medio más rápido de las alteraciones de la salud pública con carácter epidémico o que puedan adquirirlo, y los de aquellos pueblos que carecieren de local adecuado para el aislamiento de enfermos, sin «disposición de funcionar en el acto», sin admitir excusa ni pretexto alguno, serán corregidos con la multa de 25 a 50 pesetas por desobediencia, con cuya multa quedan apercibidos. Badajoz, 27 septiembre 1918.—El gobernador civil, Ricardo Aparicio.»

TEATRO LOPEZ AYALA

Sesión continúa de cinematógrafo desde las ocho de la noche.

Notas políticas

El alcalde interino, señor Trujillo, hállase mejorado de sus dolencias; no obstante ayer, por prescripción facultativa, no salió de casa.

Hoy acudirá a la Alcaldía.

Se están imponiendo muchas multas por infracción del bando redactado recientemente por esta Alcaldía, para mantener la capital en buen estado de Sanidad.

Con el señor Gobernador celebró ayer tarde una detenida conferencia el teniente coronel de la benemérita de esta comandancia, tratando de la situación actual de la provincia.

NOTICIAS

Para el 5 de octubre, a las doce de la mañana, se cita a concurso a los señores industriales de esta capital, para el suministro de 25 uniformes de paño gris, compuestos de gorra, guerrera y pantalón, con destino a la guardia municipal y cuyo acto tendrá lugar en estas Casas Consistoriales.

Los concurrentes presentarán las muestras de paño de que hayan de confeccionarse dichos uniformes, indicando los precios y plazo de la entrega, que no excederá de veinte días a contar desde aquel en que se le haga la adjudicación del servicio.

—Se encuentran vacantes las plazas de médico y farmacéutico de Arroyo de San Serván, dotadas la primera, con 1.000 pesetas de titular y unas 6.500 a 7.000 de igualatorio, y la segunda, con 1.000 pesetas por el suministro de medicamentos a 120 familias pobres y por residencia. Se abre concurso por término de 30 días.

Los 6.000.000 de Navidad envía la Administración de Loterías número 30, de don Antonio Rodríguez, Esparteiros, 8, Madrid; quien remite a provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos.

—Licenciado en Ciencias se ofrece para Colegios o lecciones particulares. Razón, en esta Administración.

—Se vende (o cambia por bicicleta) motocicleta F. N. cuatro cilindros, seis caballos. Razón, Garaje, San Francisco.

De mercados

Acadera
Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.
Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.
Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.
Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.
Alburquerque
Se venden 2.000 quintales de corcho empujado.
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, don Joaquín Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.
Alconchel
Se venden 46 vacas paridas y 55 horas y 32 novillos, de una misma ganadería, con su hierro. También se venden 400 buenas ovejas de parir y 22 cañeros sementales. Para tratar, calle Mendizábal, 38.
Alconera
Don Fernando Bernádez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte. Para tratos diríjanse a dicho señor.
Alatalaya
Los señores don Francisco Martínez Arribas, don Daniel Vellido y don Antonio Arribas Hernández, venden sus pilas de lanas a los precios corrientes.
Para tratar, diríjanse a dichos señores.
Almendralejo
Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrefías.
Para tratar, con dicho señor, en la calle Aceuchal, número 7.
Azúaga
Se venden unas 4.000 arrobas de lana blanca, merina, fina, buena clase, a 80 pesetas arropa, y unas 2.000 arrobas de lana entrefina de buen rendimiento, al mismo precio.
Dirigirse a don Miguel Guerrero.
Vendo estaño en barritas para soldar, al por mayor, desde 5 pesetas kilo. Para pedidos, Antonio Aparcerero, Azúaga.
Compra cera virgen pura de abejas, en torales amarillos. Ofertas a Antonio Aparcerero, Azúaga.
Necesito representantes formales para la compra y venta de cereales y artículos del país en Extremadura. Dirigirse a Antonio Aparcerero, Azúaga.
Badajoz
Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.
Vende utensilios de mantelería seminuevos. Leche pura a 0'60 litro a domicilio en bidones, precintados.
Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 100 primales y 150 ovejas de vientre.
El aporador de «Rocillas» dará razón, término de la capital.
Se vende un mulo en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.
Bertalanga
Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.
Corte de Peleas
Se venden 45 fanegas próximamente de aprovechamiento de granos y semillas, unidos a la dehesa «Boyal» en este término, con buenos abrevaderos que los atraviesan «La Rivera» y «Arroyo de Escalabra».
Para tratar, con don Domingo Pérez en la dehesa «Esparragalejo», término de Badajoz, o con don Tomás Simó Gallardo, en Corte de Peleas.
Don Benito
Don Manuel Romero Enciso, de esta localidad, tiene a la venta 660 borros finos de muy buena clase.
También vende 400 ovejas merinas escogidas, muy gordas, con su simiente.
Para tratar, con dicho señor en esta villa.
Feria
Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».
Dirigirse a dicho señor para tratar.
El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Cayneto y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.
Para tratar, con sus dueños.
Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.
Para tratar, con su dueño.
Fuente del Maestro
Don Manuel García tiene a la venta 700 carneros (borros y primales), merinos, blancos, muy gordos; 20 arrobas de lana merina, blanca, y 40 arrobas de lana blanca, basta. Todo a precios corrientes.
Para tratar, diríjanse a don Manuel García González, en dicho pueblo.
Granja de Torrehermosa
Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.
Higuera de la Serena
Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta

1.000 arrobas de lana fina de buena calidad del corte de este año.
Para tratar, con dicho señor en su domicilio.
Higuera de Llerena
Don Julio Carvajal López tiene a la venta: 500 arrobas de lana merina del último corte, 280 borros, 150 lechones de seis meses, 25 cerdos de 18 meses, tres vacas, dos uteros, tres erales y un toro.
Para tratar, con dicho señor.
Jerez de los Caballeros
Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están apilando en la dehesa de «Los Abados».
Para tratar, con su dueño.
Don Francisco Franco Romero vende: 100 ovejas, 160 chivos, 30 reses vacunas, 140 cabras jóvenes y de buena calidad.
Para tratar, en Jerez de los Caballeros con dicho señor.
La Garrovilla
Don Fermín Andújar vende 150 arroba de vina gre de vino puro; clase extra.
Don Miguel Giménez tiene a la venta una partida de cajas envases.
La Haba
Don Pedro Sánchez Castilla tiene a la venta 300 arrobas de lana blanca superior.
Don Pedro Martín Miguel, vende unas 200 arrobas aproximadamente.
Don Ángel Hidalgo, unas 150 arrobas; don Manuel Morillo Velarde 200, y don José Gómez Ponce quiere vender 60 arrobas.
Don José Carmona Casillas, vende 800 borregos con lana.
Para tratar con sus dueños en esta villa.
La Morera
Los señores arrendatarios de la dehesa de «Abajo» venden 100 arrobas de lana basta.
Don Manuel Sara tiene a la venta 45 idem idem.
Don Dionisio Nieto 30 id. id.
Don Emilio Flores 40 id. id.
Para tratar, con dichos señores.
Los Santos de Maimona
Don Rafael Gordillo Castilla tiene a la venta 2.000 arrobas de vino, mitad blanco y mitad tinto. Diríjanse a dicho señor para tratar.
Maguilla
Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unas 700 a 800 arrobas.
Dirigirse a su dueño para tratar.
Malcocinado
Hay a laventa 400 arrobas de lana cortada recientemente. Para entenderse, con don Manuel Hernández Carrizosa, de esta vecindad.
Navalvillar de Pela
Don Valentín Cuesta, doña Lamberta Iglesias, doña Isabel Maza, doña Rosa Ramón, don Martín López y don Pedro Moñino, venden sus pilas de lana del corte presente.
Oliva de Jerez
Don Manuel Cimplido Pérez tiene a la venta 300 arrobas de aceite y 80 fanegas de garbanzos finos y de buen tamaño.
Para tratar, dirigirse a dicho señor en esta villa.
Olivunza
Don José Entradas tiene para vender de 420 a 430 arrobas de aceite.
Para tratar, con dicho señor.
Don Joaquín Jorge Piris, tiene a la venta de 40 a 50 erales y uteros, 150 fanegas de garbanzos de buena clase y cuatro vagones de trigo cruche.
Dirigirse a dicho señor en la dehesa de la «Gineta».
También tiene a la venta lana blanca y negra, fina.
Palomas
Don Luis Macías Quirós tiene a la venta 61 fanegas de garbanzos, de clase superior.
Para tratar, en el domicilio de dicho señor.
Quintana de la Serena
Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.
Para tratar, con dicho señor.
Ribera del Fresno
Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.
Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.
San Vicente de Alcántara
Don Jerónimo Luñás vende un carro de dos varales que no se ha usado. Para informes, a dicho señor.
Usagre
Don Manuel D. Romero, de esta vecindad, vende una manada de ovejas de parir, merinas, finas, de buena clase, de 600 cabezas aproximadamente.
Para tratar con su dueño en Usagre.
Talavera
Se venden dos mesas de billar seminuevas en inmejorables condiciones. Darán razón en la administración de este periódico.
Valle de Santa Ana
Don Claudio Sánchez Cordón desea comprar 1.000 arrobas de uva.

ABONOS
Graduación garantizada. Buen saquerío. Perfecta pulverización.
DE LA
COMPANHIA UNIAO FABRIL
DE LISBOA
VENTA DE ESTOS ABONOS:
EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.
EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.
EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.
EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

C.U.F.
Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica. QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente satisfechos.

DEHESAS
compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas
C. Pestini-Meléndez Valdés, 50
APARTADO, NÚMERO 24.-BADAJOZ.
Deseando dar a conocer sus trabajos en pozos, se ponen a sus órdenes Juan Lázaro y hermano, calle de Porras, Montijo.

BERNARDINO FARRE GIMELL
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º
MADRID
HERNIAS (quebrauras), aun las más antiguas y voluminosas, si cuso las evenciones consecutivas a la opresión de las mismas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.
PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales, de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural con Patente de Invencción en las principales naciones del mundo.
En BADAJOZ, HOTEL GALEA, fijamente todo el día 14 y la mañana del 15 y en ALMENDRALEJO, HOTEL EUROPA, el día 16 de cada uno de estos meses: AGOSTO, octubre y diciembre.

COLEGIO "SAN JOSÉ"
De 1.ª y 2.ª enseñanza

Con internado. Incorporado al Instituto de Badajoz y establecido en Don Benito. Cuadro comparativo de las calificaciones obtenidas en los tres años que lleva de existencia:

Table with columns: CURSOS, Premios, Sobresalientes, Notables, Aprobados, Suspenso.

Pídanse reglamentos al Director.

Miscelánea
Vino de patatas
Para obtener vino de las patatas se lavan, se rajan y luego se compimen con gran fuerza para eliminar la albúmina y demás materias solubles que alterarían el vino.
Después hay que tostar toda la masa para hacer volar las acritas esenciales.
Hichesto, se convierte la fécula en glucosa, según los métodos químicos ordinarios; se hace fermentar todo con levadura, y después no hay más que embotellar el vino obtenido y... prepararlo a los comensales.
Parece que no es mejor (y lo creemos sin traraj) que el champagne y el Brandy, pero vale más que: que la mezcla que con el nombre de vino, se vende en tantas cantinas.

Por retirarse de la profesión
Se vende la fábrica de fabricar en Arroyo de Montánchez, que produce 225 a 250 fegas de trigo por hectárea, 1.250 pesetas de titular y 75 familias pobres 300 pesetas de cuareo y recata de caballerías. Informa, a su propietario D. José Antonio Risco.

Se arriendan desde el próximo
Se arriendan las fincas «Piqueito», «La Caba» y «Rzas de la Ca de rona», de cabida de 3.000 fanegas.
Para tratar con don Enrique Pérez de la Cadena, Prim, 50, 6 De Gabriel, 3.

Desde San Miguel de 1919
Se arriendan las fincas «Piqueito», «La Caba» y «Rzas de la Ca de rona», de cabida de 3.000 fanegas.
Para tratar con don Enrique Pérez de la Cadena, Prim, 50, 6 De Gabriel, 3.

VINO PINEDO
TÓNICO NUTRITIVO
• infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, UNICO en las ENFERMEDADES O RDIACAS Y NERVIOSAS.
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO.
Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELECTUAL INTENSO

Tarjetas de visita
Desde 1'75 pesetas el 100
ENTREGADAS AL MOMENTO
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO
BRAVO MURILLO, 5 Y 7.
TELÉFONO 143

Historias extraordinarias

ARTURO GORDON PYM
POR EDGARDO POE

años permaneció exgueta a la rúlica curtidor, en su exterior solamente. Teníamos la momia a nuestra completa disposición; sólo a los que sabían con rumbo a que el guano a nuestras manos estas asilgaduras sin ser de rozas, les es dado juzgar los podrosos meses que tenemos para fabricar los mutuamente por nuestra inmersa vntura.
Me aproximé a la mesa y la vi dentro de un gran cajón, de unos siete pies de largo por tres de tres de ancho, y dos y medio de profundidad. Era oblonga, pero tenía forma de átúd. Inmediatamente vimos que la madera era de acacia Sicomorus Platinus, pero, rasgando la, reconocimos que era de crón, o, mejor dicho de una especie dura hecha de papyrus. Esta ha profusamente a orada con pinturas, que representaban escenas fúnebres y diversos asuntos lúgubres, entre los que se notaba un semillero de caracteres jeroglífico, colocados en todas direcciones y que evidentemente indicaban el nombre y tal

vez las cualidades del difunto. Por fortuna, se hallaba estre nosotro el señor Gliddon, quien con la mayor facilidad nos tradujo aquellos signos jeroglíficos que en el rollo solamente la palabra: «Al amistáker».
Gran paciencia y trabajo nos costó abrir la caja sin estruendo, y, al llegarlo, encontramos dentro otra en forma de átúd bastante más pequeña que la caja exterior, pero muy semejante en todo lo demás. El espacio entre las dos comprendido, estaba lleno de resina, y éste, hasta cierto punto, había desvanecido los colores de la segunda caja, así como el color de la primera.
Después de abrir la, cosa que fácilmente conseguimos, hallamos otra tercera, de la misma forma de átúd, pero de madera de cedro, que exhibaba el aroma delicado que le es característico. Entre la segunda y la tercera caja no había intervalo alguno, pues encajaban perfectamente una en la otra.
Deshecha la tercera caja, descubrimos el cuerpo y lo tocamos. Creíamos en entrar lo como de costumbre, revuelto en infinidad de cintas o fijas de tela; pero, en vez de ésta, nos hallamos con una especie de estuche, hecho de papyrus y revestido de una capa de yero gruesamente pintado y dorado. Representaban estos dibujos diversos asuntos de los dioses de Egipto que suponían tener que llevar el alma a su presentación a las divinidades, y además muchas figuras humanas parecidas entre sí, retratos, sin duda alguna, de personajes

embalsamados. De un extremo a otro se extendía una inscripción vertical en jeroglíficos fonéticos, expresando el nombre y títulos del difunto y sus deudos.
Entorno del cuerpo, que fácilmente dejamos al descubierto, veíase un collar de cuentas cilíndricas de vidrio, de diversos colores, colocadas de manera que figuraban representaciones de divinidades; entre ellas la del Escorpión con el globo alado.
Cada una de ellas tenía una faja o cinturón de la misma materia que el collar.
Una vez quitado el papyrus, hallamos las carnes en perfecto estado de conservación y sin olor alguno.
Eran de color rojo y la piel consistente, lisa y brillante. Los ojos, al parecer, los habían sustituido por otros de vidrio muy hermosos y maravillosamente imitados, salvo la pronunciada e imponente fijez. Los uñs y los dedos estaban brillantemente dorados.
Dirijo el ojo de la eridermis dedujo el señor Gliddon que el úlcera que el difunto había sido la subsancia utilizada para embalsamarlo; pero, habiéndolo rasgado un poco la superficie de la piel con un instrumento de acero, y echado al fuego el polvo así obtenido, obtuvimos olor de alcanfor y gomas aromáticas.
Con escrupuloso afán registramos todo el cuerpo, en busca de señales que fueran de haber dejado sus huellas en las prácticas para sacar las vísceras; pero grande fue nuestro asombro, cuando ni rastros de cortaduras encontramos. Ninguno de nosotros sabíamos entonces que no

es raro encontrar momias enteras y sin insalubres. Si las mismas, si, que generalmente se extraían a más exacta perfección por las saasas y los intestinos por un costado; que el cuerpo luego se afilaba, lavaba y salaba; y después así por espacio de algunas semanas, y que el torso era cuando realmente comenzaba la operación de embalsamar al into.
Como no encontramos señal alguna de las tales costuras, el doctor Ponceañer empezó a preparar sus instrumentos de disección; pero le hice observar que eran más de a dos de la misma especie. Aceptó el mi propósito de suspender nuestras investigaciones hasta la noche siguiente; e íbamos a separarnos, cuando a uno de los compañeros se le ocurrió la idea de que hicieramos algunos experimentos con la pila de Volta.
Esto de someter a la electricidad a una momia lo menos de tres a cuatro mil años, era una idea, si no muy cuerda, a lo menos bastante original, y como tal acoplamos e seguimos. Para realizar tan soberbio proyecto, en el que entraba por lo menos una décima parte de firmidad y nueve décimas de broma, preparamos una batería eléctrica en el gabinete de doctor, y nos trasladamos a él con nuestro equipo.
Mucha parte de nuestro tiempo se pasó en la que la rigidez manóca fue menor que en el resto del cuerpo; pero como natural y racionales mente esperábamos algún indicio de sensibilidad eléctrica, expe-

rimos la víctima cuando las pusimos en contacto con el hilo eléctrico.
Este primer ensayo nos pareció decisivo, y todos, riéndonos a carcajadas de nuestro absurdo pensamiento, nos dábamos ya a reírnos cuando las fuémos tocando, cuando por casualidad dirigí la vista a los ojos de la momia, y en ella se me quedó cavada la expresión. La primera ojeada me bastó para convencerme de que los ojos que nos miraban eran de cristal, y que como tal se correctizaron por su singular fijez, se encontraban en aquilante tan cubiertos por los párpados, que sólo quedaba visible un poco de la túnica albívrea.
Larce un grito y llamé la atención sobre este hecho, que todos comprobaron en seguida.
No dudé que este fenómeno me asustara, porque tal palabra en este caso no sería precisamente la verdadera, la adecuada; pero me sentí algo excitado.
Cuanto me oíamos, nos hicimos un grupo y nos acercamos a mirar de nuevo. El doctor Ponceañer daba lástima. El señor Gliddon, no sé por qué misterioso procedimiento, había hecho invisible. Como el señor Sisk-Berkington no tendrá la audacia de negar que, a través de una gata, se escondió debajo de la mesa.
Poco el primer instante de terror, ya al día siguiente, los doctores, resolvimos desde luego intentar otro experimento. Dirigimos nuestras operaciones al dedo gordo del pie derecho. A tal efecto, practicamos

